

第四届粤港澳大湾区文化艺术节在香港开幕

粤港澳三地交响乐团联袂演绎《声音河流》



粤港澳大湾区文化艺术节

羊城晚报讯 记者黄宙辉、梁善茵、何文涛报道：10月19日晚，由文化和旅游部、广东省人民政府、香港特别行政区政府、澳门特别行政区政府共同主办的第四届粤港澳大湾区文化艺术节（以下简称“文化艺术节”）开幕式在香港体育馆举行。

由香港管弦乐团、广州交响乐团、深圳交响乐团及澳门乐团组成的粤港澳大湾区文化艺术节管弦乐团在著名作曲家谭盾指挥下，联袂带来交响诗《声音河流》的世界首演。来自粤港澳三地的嘉宾和各界代表，以及全

或轻盈、或空灵、或嘹亮的乐声从“河流”中缓缓流出，与大屏幕上影像短片对话，同时还加入了呼麦、戏剧、歌唱等不同的音乐元素，共同展现艺术家对于“声音丝绸之路”的理解。

节目尾声，流行歌手周深作为特别嘉宾登台献唱一曲。周深的演唱还融入了广东的“地水南音”元素，熟悉的岭南粤韵让不少观众会心点头，又倍感新奇。

“这是一条听得见的丝绸之路。每件乐器都在讲述一个故事。”谭盾分享道，多年来自已沿丝绸之路抓拍了很多正在消失的声音、乐器和文化，并融入电影、视觉、戏剧和交响，力图呈现出一种奇妙的视听感受。

舞台上，交响乐队呈“S”形分布，宛若一条弯曲的河流。

交流演出推动湾区文化共融发展

此次粤港澳三地的交响乐团同台演绎这部新作，不少艺术家都坦言“是一次难得的机会”。广州交响乐团圆号首席黄一翀此次加入演出担任了圆号手，他告诉记者：“大湾区乐团平时的交流合作就非常密切。大家都是职业乐手，彼此默契，磨合起来非常顺利。”

据广州交响乐团团长陈擎透露，粤港澳大湾区文化艺术节管弦乐团此前曾承担多次重要演出，“每个乐团都有自己鲜明的风格，相信这样的交流演出能不断推动大湾区之间的文化共融发展。”

文化艺术节将举办200多场演出

2024年是粤港澳大湾区发展规划纲要发布实施五周年。本届文化艺术节以“多元融合——创造无限机遇”为主题，聚焦展现湾区文艺新气象、新作为，集中呈现一批湾区文艺深度共融的新成果，进一步加深三地文化交流合作，推动粤港澳大湾区文艺高质量发展，助力人文湾区建设。

本届文化艺术节将持续至11月24日，其间将有200多场演出，超百项展览、论坛等文化交流活动在大湾区11座城市陆续开展，近百位文艺名家齐聚，为湾区民众呈现一场高水准、新活力、广惠民的文艺盛会。

前三季度，广东居民人均可支配收入同比增长4.4%

羊城晚报讯 记者陈泽云、通讯员粤调报道：10月19日，记者从国家统计局广东调查总队发布的数据了解到，2024年前三季度，广东居民人均可支配收入41037元，同比增长（以下如无特别说明，均为同比名义增速）4.4%；扣除价格因素，实际增长4.2%。

分城乡看，2024年前三季度，城镇居民人均可支配收入

49247元，同比增长3.9%；农村居民人均可支配收入21141元，同比增长6.3%。农村居民人均可支配收入增速快于城镇居民2.4个百分点。

从收入来源来看，四大类收入均实现增长。2024年前三季度，广东居民人均工资性收入27631元，同比增长4.5%；人均经营净收入5356元，同比增长6.2%；人均财产净收入5227元，医

疗保健、食品烟酒及衣着支出较快增长，增速分别为9.5%、8.1%和8.0%；教育文化娱乐消费支出、生活用品及服务消费支出、交通通信消费支出及居住消费支出平稳增长，增速分别为7.3%、3.8%、1.8%和0.1%。

2024年前三季度，广东居民消费价格指数（CPI）同比上涨0.1%，涨幅比上年同期回落0.5个百分点。扣除食品和能源价

格的核心CPI上涨0.1%，涨幅比上年同期回落0.7个百分点。其中，交通通信、居住价格分别下降1.9%和0.1%，分别影响CPI下降约0.26和0.02个百分点；衣着、教育文化娱乐价格分别上涨2.5%和1.2%，分别影响CPI上涨约0.11和0.13个百分点，其他用品及服务、生活用品及服务、医疗保健、食品烟酒价格分别上涨1.0%、0.5%、0.3%和0.2%。

“山海之间——2024首届鲁朗影像周”拉开帷幕

用影像记录鲁朗之美

秋天。

授课结束后，活动主办方为学员代表颁发了结业证书和入展证书，导师们对学员的作品进行了点评。来自鲁朗司法所的青年律师冯亚飞作为优秀学员代表发言时说：“我们每一位学员都在此次活动中收获了丰富的摄影理论知识和拍摄技巧。”

广东省第十批援藏工作队鲁朗工作组组长、林芝市鲁朗景区管委会党工委书记兼副主任王琛介绍，希望通过本次培训，在当地的干部群众心中播下一颗爱好摄影的种子，让他们学会用镜头发现和记录工作、生活里的美好，向世界宣传推介鲁朗自然风景之美、布工藏族建筑之美、安居乐业生活民俗之美和国际旅游小镇发展之美。

“山海之间——2024首届鲁朗影像周”将持续至21日，系列活动包括“鲁朗印记”老照片征集、摄影摄像培训班、羊城晚报鲁朗文化旅游艺术创作基地成立和影像周成果展等。这是鲁朗历史上首次举办摄影摄像主题活动，为当地干部群众、摄影爱好者送上了份艺术大餐。

今年是广东省对口援藏30周年。鲁朗小镇作为广东省对口援建重点项目，经过十多年的建设和发展，已成为全国旅游援藏的生动实践和生态文化旅游的鲜活样本。随着林芝市打造“西藏自治区改革开放先行地”“世



全国优秀民间工艺美术作品在穗争奇斗艳

羊城晚报讯 记者周欣怡、黄宙辉，通讯员黄舒婷报道：10月19日，第十七届中国民间文艺山花奖·优秀民间工艺美术作品初评活动在广州大学城广州画院美术馆开幕。来自全国31个省、自治区、直辖市的136件民间工艺美术精品亮相，涵盖木雕、石雕、陶瓷、刺绣、剪纸等多种艺术形式。

记者留意到，此次不少参展作品地域特色明显，承载着不同地区的艺术技艺、历史文化、风土人情和民俗习惯，5件来自广东的作品颇具岭南特色。

其中，一件高约3米、宽约

1.7米的潮式金漆木龛富丽堂皇，颇为瞩目。作品采用明清以来流传于潮汕地区的潮式木龛制法，主体为杉木材料，由榫卯结构制成。走近观赏，只见各种历史小故事被创作者用木雕、漆画等形式，活灵活现地展示在木龛上，让人应接不暇。

本次活动由中国文联与中国民间文艺家协会主办，广东省文联与广东省民间文艺家协会承办，广州画院协办，旨在进一步促进民间文艺的蓬勃发展。

中国民协分党组成员、副秘书长李倩表示，民间工艺美术之美，在于其质朴无华、贴近

生活，能够深入人心、打动人心。“未来我们将继续坚持‘传承创新、融合发展’的原则，深入挖掘民间工艺美术的文化内涵和时代价值，推动这一领域的创造性转化、创新性发展，与现代生活相融合、与时代发展相协调。”

广东省民间文艺家协会主席刘晓春表示，民间工艺美术如同古老而又崭新的河流，流淌着中华民族的文化血脉。本届山花奖的作品不仅展现了我国民间工艺的精湛技艺和独特风采，更是民间艺术家们对传统文化传承与创新的不懈追求。

（上接A1）

往事如潮，点点滴滴，记忆犹新。习近平总书记仔细察看书中的编辑委员会名单，清晰记得当时每个人的职业、分工。“当时，我们把国内许多有名的经济学家请来了……”

“编这个规划的时候，自由港怎么搞？人员如何自由进出？金融、货币政策什么样？不知道，就去摸点，先行摸着石头过河。看到今天的厦门，我们感到很欣慰。我们在这里参与了创业，如今的发展，比我们当时想象的还要好。”

竿头日进，厦门再次站在新的时代潮头。

锚定制度创新、高水平开放和两岸融合“三大功能”，厦门自贸片区挂牌以来，大胆试、大胆闯、自主改，累计推出600多项创新举措，31项改革试点经验向全国推广。

着眼进一步全面深化改革的新要求，习近平总书记勉励：“今天，抓改革开放，无论深度还是广度，都比过去要求更高了。福建和厦门要适应形势发展，稳步推进制度型开放，对接国际高标准深耕细作，多出一些制度性、政策性成果，为扩大高水平对外开放再立新功。”

八闽大地，孕育了“敢为人先、爱拼会赢”的开拓创新精神。

在听取福建省省委和省政府工作汇报时，习近平总书记说：“福建历来富于改革创新精神，很多改革走在全国前列。”

建设生态省、长汀水土流失治理、松绑放权、科技特派员制度、数字福建、晋江经验、集体林权制度改革、三明医改……习近平总书记一一列举源自福建的改革创新经验：“这些，在福建工作的时候，有的是见证，有的是亲历和参与。总之，福建是一个生机勃勃、勇立潮头的地方。”

党的二十届三中全会擘画了进一步全面深化改革的壮阔蓝图。全会召开以来，习近平总书记主持召开重要会议、研究部署重大改革举措，深入基层考察调研，要求各地各部门紧密结合实际，因地制宜，主动作为，推动全会精神贯彻落实。

安徽，中国农村改革的发源地。小岗村当年的创举，成为我国改革开放的一声春雷。

此行，习近平总书记再次回忆起1978年到安徽滁州实地调研包产到户的场景。“我还是比较早来学习的，印象深刻，看到了我们农民参与改革的积极性。追本溯源，安徽有很好的传统，现在推进乡村振兴，也要积极探索，走在前列。”

习近平总书记对安徽推进深层次改革和高水平开放提出明确要求：勇于开展首创性、差异化改革，打造内陆改革开放新高地；全方位扩大对内外开放，形成陆海内外联动、东西双向互济的全面开放格局。

（三）走好必由之路——“推进中国式现代化，科技要打头阵”

党的十八大以来，每次来安徽考察，习近平总书记都聚焦科技创新。

2016年来院，考察中国科技大学、中科大先进技术研究院时说：“我们要增强使命感，把创新作为最大政策，奋起直追、迎头赶上。”2020年再来，参观了安徽创新馆，指出“实现跨越式发展，关键靠创新”。

17日下午，习近平总书记来到合肥滨湖科学城，察看近年来安徽省重大科技创新成果集中展示。

展厅外，安徽生产的各式新能源车辆整齐列队：智能驾驶轿车、双层纯电动巴士、新能源重卡、无人驾驶矿卡、55吨锂电池叉车……

产品有什么特性？市场销路如何？习近平总书记问得十分详细。

展厅里，大屏幕上的柱状图清晰展示近年来安徽省汽车的产量和出口量，数据显示2024年前三季度安徽汽车产量240多万辆，新能源汽车产量超过110万辆。

安徽汽车产业的异军突起，是中国汽车产业历史性跃升的缩影。

过去一年，我国汽车产销规模双双突破3000万辆，出口量首次跃居全球第一。今年，我国新能源乘用车国内月度零售销量，首次超过传统燃油乘用车。

新能源汽车，成为习近平总书记今年新年贺词中提及的“新三样”之一。

如今，越来越多的中国品牌汽车，穿梭于世界各地，成为中国制造的亮丽风景。

展厅里，还集中展示了新一代信息技术产业、新能源产业、人工智能产业、高端装备和新材料产业、生命健康、基础研究等领域的代表成果。

16裸眼3D显示终端，钙钛矿太阳能电池，基于国产算力底座的人工智能大模型，人形机器人，超薄柔性玻璃……展现着

以科技创新驱动产业创新的澎湃动力和广阔前景。

习近平总书记不时驻足，认真察看，向现场科研人员和企业负责人详细了解。

“安徽的科技创新，可谓‘三日三变，当刮目相看’，每一次来都看到新的飞跃、新的发展，‘苟日新，日日新，又日新’，这是你们这里各种要素条件集成优化的必然趋势。”习近平总书记肯定道。

“推进中国式现代化，科技要打头阵。科技创新是必由之路。”总书记同大家说，“党中央非常重视和爱惜科技人才。‘人生能有几回搏’，大家要放开手脚，继续努力，为实现科技自立自强贡献聪明才智。”

教育、科技、人才，统筹推进、一体改革，这是党的二十届三中全会决定的鲜明指向和重大部署。

在福建，强调“要在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路”“加强高能级科创平台建设，实施科技重大攻关行动，强化企业科技创新主体地位，完善金融支持科技创新的政策和机制，营造更加完善的创新环境、更有吸引力的人才环境”。

安徽，赋予了重要影响力的科技创新策源地、新兴产业聚集地等重要使命。“你们有条件在科技创新和产业创新上走在前列。”

如何提升创新体系整体效能，习近平总书记道明其中的重要方法论：

“工作中要善于抓‘两头’，一头抓具有重要影响的科技领军企业，支持其牵头组建创新联合体；另一头抓专精特新科技型中小企业，帮助其逐步发展壮大，形成‘乔木’参天、‘灌木’茁壮、‘苗木’葱郁的创新生态。”

（四）树牢造福人民的政绩观——“为官一任、造福一方，真抓实干、久久为功，把丰碑立在人民群众心中”

“抵天柱而枕龙眠，牵大江而引枞川”。安徽桐城，地处大别山东麓、长江北岸，一座千年古城，一派血脉不绝。

17日下午，习近平总书记走进桐城古城内的六尺巷。

六尺巷里天地宽。一条约百米、宽仅两米的小巷子，见证了300多年前一段你谦我让、以和为贵的佳话。

秋雨初霁，金桂飘香，一如巷口矗立的牌坊所题“懿德流芳”，这里氤氲着中华优秀传统文化的芬芳。诗书照壁前，习近平总书记重温张良让典故。

一旁是两幅石刻，摘录着清代名臣张英、张廷玉父子《聪训斋语》和《澄怀园语》的家风家训。习近平总书记驻足细看。

沿着小巷步行，感受口耳相传的故事，聆听历史典故的新篇。

当地负责同志介绍，桐城市深入挖掘六尺巷典故蕴含的文化内涵，结合新的时代特点，推广“新时代六尺巷工作法”，走出一条源头治理、多元共治、和谐共享的基层治理之路。

“谦让，虚和，为贵，这些都是中华民族的美德，已经融入到中国人的基因中，无论我们走到哪里，都自觉传承这种精神。”

“民生无小事，把民生的事情办好后，社会矛盾就少了，社会就和谐了。六尺巷体现了先人化解矛盾的历史智慧，要作为弘扬中华优秀传统文化的教育场所，发挥好中华民族讲求礼让、以和为贵传统美德的作用，营造安居乐业的和谐社会环境。”

总有一种精神，可以穿越时空，历久弥新。

在福建东山县考察期间，习近平总书记专门参观了谷文昌纪念馆，了解谷文昌同志感人事迹。

“我在福建工作的时候，就经常和大家讲谷文昌的故事，并号召大家学习谷文昌的精神。‘先祭谷公，后拜祖宗’，这是老百姓发自内心的认可。人民心里有一本账，金杯银杯不如老百姓的口碑。”

谷文昌纪念馆门口，一组雕塑展现了谷文昌同志带领东山人民种植木麻黄的场景。在这里，习近平总书记同谷文昌干部学院的教师、学员代表亲切交流。

大家向总书记汇报学习心得：“学习他‘不带私心搞革命、一心一意为人民’的精神”“学习他‘不治服风沙，就让风沙把我埋掉’的坚强品格”……

习近平总书记语重心长地说：“谷文昌同志在福建是有口皆碑、深入人心的，他是千千万万中国共产党优秀领导干部的一位代表。我们学习他的事迹，不仅要高山仰止，还要见贤思齐，像他那样做人、为政，‘为官一任，造福一方’，只有走这条路，才是人间正道。”

扎根人民，才能万古长青。造福人民，方能一往无前。

（新华社）

常态化开展禁毒宣传教育工作

广州市荔湾区南源街道开展“电影识毒行动，共筑防毒长城”创建全国禁毒示范宣传工作

为进一步深入推全国禁毒示范创建工作，近日，广州市荔湾区南源街道党工委、办事处联合南源司法所、南源派出所、荔湾区平安促进会在圣地新天地广场举办“电影识毒行动，共筑防毒长城”创建全国禁毒示范宣传工作。活动组织毒品寄递物流、娱乐场所等重点场所从业人员和社区居民走进影城，共同观看警示教育片，呼吁社会各界携手

（温富惠）